

学雷锋暨“文明实践我是行动者”

弘扬雷锋精神 谱写文明乐章

——呼和浩特市开展学雷锋志愿服务活动综述

●本报记者 吕会生

三月的青城大地，暖意融融，比春风更暖的，是到处洋溢着的“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

哪里有需要，哪里就有志愿者的身影。他们或冒着凛冽的寒风到拥堵路口进行文明交通劝导；或到敬老院为老人送上慰问品，给老人包饺子、理发；或在困难群众家中穿梭忙碌……一张张“雷锋面孔”，一抹抹暖心“志愿红”，温暖着这座城市中的每个人。

一直以来，我市将学雷锋志愿服务活动与践行社会主义核心价值观、创建全国文明城市、开展新时代文明实践等活动融为一体，学雷锋典型层出不穷，志愿服务遍及城乡，文明新风沁人心脾，为浓墨重彩书写中国式现代化首府新篇章凝聚起了强大的正能量。

常态化开展，让志愿精神薪火相传

一年来，为了让学雷锋志愿服务活动融入日常、化作经常，我市提前谋划、积极行动，率先在全市发布学雷锋志愿服务活动倡议书，组织各地区新时代文明实践中心(所、站)及文旅、卫健、民政、市场监管、体育、科技、司法、交通运输等25家相关单位根据自身职责，通过常态化、规范化的志愿服务，解决群众实际问题，将雷锋精神送入千家万户。

我市广泛动员社会各界力量，深入开展志愿服务活动，促进志愿服务制度化、规范化、常态化，成立“8+N”文明实践志愿服务队伍5534支，组建“红石榴宣讲团”“跑腿腿”“大学生公益伙伴联盟”等特色志愿服务队125支。他们当中，有党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者、文艺志愿者、应急救援志愿者，有银发老人、机关干部、个体工商户，还有青年学生。各年

龄段志愿者队伍的更迭接续，体现着雷锋精神的代代传承，志愿服务的年年延续。

“我帮助别人，不是让别人说我好，而是让群众说共产党好。”自治区道德模范魏明说出了各级道德模范共同的心声。多年来，我市各地积极发挥道德模范的榜样引领和示范带动作用，涌现出全国道德模范及提名奖13人、“中国好人”25人，自治区级道德模范及提名奖82人、“内蒙古好人”140人，市级道德模范395人、“青城好人”708人，选树最佳志愿服务组织、最美志愿者等先进典型2000余人，刘玉敏等4人入选全国学雷锋志愿服务“四个一百”，获得“最美志愿者”称号。同时通过大力推进“榜样就在身边”先进典型事迹进公园广场、进街道社区工作，建设好人馆、好人街、好人公园及广场46个，在1300余处点位设置了先进典型公益海报，用有温度的百姓语言让群众可知可感、可信可学，让学雷锋、当好人、做志愿者的氛围更加浓厚。

行动践初心，让志愿服务质效俱增

“志愿者叔叔阿姨又来看我们了，还给我们带来了画笔。”赛罕区榆林镇中心校的学生们高兴地说。

2023年5月，第八批全区岗位学雷锋标兵、艺之苑培训学校校长付兵兵发起实施了“石榴籽梦想小课堂”志愿服务项目，通过孩子们点单来完成他们的“微心愿”。目前已完成153名乡村学生的“微心愿”，开展艺术类特色课程辅导541人次。

为精准对接群众需求，我市大力建设“全市新时代文明实践云平台”，指导新时代文明实践中心设计制作文明实践志愿服务“明白卡”，建立群众点单、中心派单、志愿者接单、群众评

单“四单”运行机制，开展“点单式”配送服务，实现文明实践从身边到指尖。线下打造群众点单区、居民会客厅，广泛开展“微心愿”征集，矛盾纠纷化解等，进一步强化文明实践与居民互动融合，推动志愿服务向邻里化、亲情化转变。

与此同时，全市社区网格员志愿者结合走访入户，面对面了解群众需求，为居民提供了全方位的志愿服务，达到了志愿服务无遗漏，服务百姓零距离。

近年来，我市全面推进新时代文明实践阵地建设，充分发挥各平台阵地作用，广泛开展文明实践志愿服务，推进志愿服务制度化、常态化、特色化发展，切实打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。目前，全市已实现三级文明实践阵地100%覆盖，站点内均设立了“学雷锋”志愿服务岗。实施的“15分钟文明实践圈”建设工程，强化“服务人民”的理念，依托公园、广场、公共文化设施、窗口单位，推进建设新时代文明实践基地76个，服务点166个。

品牌化打造，让志愿服务遍地开花

近年来，我市在学雷锋志愿服务和群众性精神文明建设中取得了积极的成效，积极推进开展了学雷锋主题新时代文明实践站。通过抓实理论传播，组建了“文明实践宣讲团”，搭建了“干部讲政策、专家讲理论、群众讲故事”三大宣讲矩阵，开展了“理论+菜单”宣讲活动，打造了线上“宣讲微课堂”，每月推出的理论宣讲微视频，推动党的理论政策“飞入寻常百姓家”。

2023年我市组织实施了“1+6”项活动，“1”即广泛开展“文明实践我是行动者”主题活动，推动全民文明实

践。“6”即落实好“强基工程”“传递文明·呵护生命”“传文明·送科技”“文明实践·助学育人”“中国传统节日振兴”“文化遗产传承保护”6项文明实践专题活动。以“文明集市”的形式，围绕互动融合，推动志愿服务向邻里化、移风易俗、文化艺术、关爱“一老一小”等主题，开展道德模范巡讲、文化艺术、扶贫助困、科技科普、卫生健康、助学支教等文明实践活动3万余场次，惠及群众200多万人次。

在常态化开展志愿服务过程中，我市坚持以居民需求为导向，以群众满意为目标，切实为群众排忧解难，持续开展群众喜闻乐见的新时代文明实践站，不断提高志愿服务精准化程度和专业化水平，打造了“来自星星的你”“百校千师点亮蓝精灵”“青春YOUNG益”等一系列学雷锋志愿服务活动品牌。

一朵独放不是春，百花齐放春满园。我市依托雷锋学校，开展了“我与雷锋交朋友——雷锋时伴我行——雷锋精神代代传——雷锋就是你我他”系列活动，培育出“小手拉大手1+6”“七色光”等学雷锋志愿服务品牌，涌现出400余支雷锋中队、英模中队，成立了“我帮你”未成年人文明实践志愿服务小分队102支，打造了未成年人文明实践品牌48个，服务群众6.7万余人。下一步，我市将继续加大“雷锋学校”“雷锋医院”“雷锋社区”“雷锋车站”创建力度，擦亮首府学雷锋文明实践品牌。

雷锋精神代代传。用行动传递真情，用奉献书写大爱，用双手传播时代正能量，这是志愿者的风采所在。数据显示，我市在册志愿者已达60.12万人，他们同时践行着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，一项项志愿服务活动犹如一朵朵文明之花，在青城大地竞相绽放。

学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神 研究部署发展新能源产业、设备更新、消费品以旧换新、降低物流成本等工作

(上接第1版)

会议传达学习了2月29日中央政治局会议精神，强调要坚决贯彻党中央关于做好今年工作的决策部署，集中精力办好两件大事，全力实施好“六个工程”。要加强经济运行调度，推动主要经济指标增速保持在全区前列，确保一季度实现“开门红”。要抓住开春时节，做好春耕备耕和城区道路树木补植补栽等工作。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，大力发展新质生产力，持续壮大清洁能源产业集群，不断强化火电的基础保障能力，着力推动抽水蓄能、金山热电三期等项目建设，加快建立绿电绿证交易服务中心，全力打造绿电消纳利用示范区和能源资源总部经济集聚区。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，大力发展新质生产力，持续壮大清洁能源产业集群，不断强化火电的基础保障能力，着力推动抽水蓄能、金山热电三期等项目建设，加快建立绿电绿证交易服务中心，全力打造绿电消纳利用示范区和能源资源总部经济集聚区。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，大力发展新质生产力，持续壮大清洁能源产业集群，不断强化火电的基础保障能力，着力推动抽水蓄能、金山热电三期等项目建设，加快建立绿电绿证交易服务中心，全力打造绿电消纳利用示范区和能源资源总部经济集聚区。

上的重要讲话精神，抢抓国家政策机遇，有序推进重点行业生产设备更新，积极推动汽车、家电等消费品以旧换新。要着力降低物流成本，积极申报国家综合货运枢纽补链强链城市，持续增加中欧、中亚班列的开行列数，认真谋划建设新机场空港区，不断强化首府物流体系建设，努力打造区域交通物流中心。

会议传达学习了《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党巡视工作条例》，强调要教育引导各级党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，强化监督执纪问责，高质量做好巡察工作，对违反党纪问题发现一起坚决查处一起，切实维护纪律的严肃性和权威性。

会议还传达了学习了全国、全区统战部长会议和全国、全区组织部长会议精神，传达了学习了自治区党委网络安全和信息化委员会第四次会议精神，并审议了相关文件。

深入学习习近平总书记 关于发展新一代人工智能的重要论述

(上接第1版)

会议强调，人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量，是新质生产力的重要引擎。呼和浩特是国家“东数西算”北方算力中心，算力发展指数排全国第15位，要立足这些基础和优势，以等不得、慢不得的紧迫感，抢抓人工智能发展机遇，加速培育首府高质量发展新动能。要打造坚实的算力底座，整合提升通用算力，加快智算、超算中心建设，做大算力规模；依托硅材料产业优势，延伸发展光电器件、传感器、存储器、芯片等算力基础设施，形成结构合理、算网协同、绿色低碳的算力支撑体系。要构建高效协同的模型创新生态，全面激活数据要素，积极引进数据

清洗、数据标注、算法编程等企业，支持头部企业开发各类通用大模型、垂类大模型、大模型应用创新项目，充分释放数据资源价值。要打造全域全时的场景应用，大力推进“治理+AI”“产业+AI”“特殊场景+AI”，加快人工智能在交通、医疗、教育等重点领域应用，开展传统产业数字化转型，谋划布局类脑智能、人形机器人等未来产业，以人工智能催生新技术、新业态、新模式。

会议强调，各级领导干部要紧跟信息技术发展步伐，带头学习科技前沿知识，把握人工智能发展规律和特点，推动先进生产要素向人工智能产业顺畅流动，不断开辟发展新领域新赛道。

学习雷锋好榜样



在3月5日第61个学雷锋纪念日到来之际，敕勒川绿地小学腾飞路校区于日前举行了主题为“童心向阳跟党走，学习雷锋好榜样”学雷锋活动月启动仪式。活动通过自治区道德模范魏明等讲述雷锋的故事、学生代表向雷锋雕塑献花、宣读学雷锋倡议书等形式，鼓励和引导学生积极投身志愿服务，在校园中形成“人人学雷锋、天天做雷锋、时时见雷锋”的良好氛围。

图为学生代表向雷锋雕塑献花。

■本报记者 杨志伟
实习记者 张伊焱 摄

呼和浩特机场旅客吞吐量创新高

62天突破200万人次

本报讯(记者 云艳芳)记者从呼和浩特机场获悉，2024年1月1日至3月2日，该机场共完成运输起降1.9万架次，旅客吞吐量200.2万人次，货邮吞吐量1.1万吨，分别恢复至2019年同期的114.8%、105.0%和135.2%。

呼和浩特机场仅用时62天，旅客吞吐量就突破了200万人次，较2023年提前32天，较2019年提前3天。1至2月，呼和浩特机场的客运起降架次和旅客吞吐量恢复率在首都机场成员干线机场中均排名第3，在千万级机场中分

别排名第9和第17。旅客吞吐量同比2023年增速达63.9%，在千万级机场中排名第4。

进入2024年以来，62个通航点中有47个通航点实现了运输生产稳中有升，其中旅客吞吐量增长主要集中在上

海、杭州、成都、重庆、天津、乌鲁木齐、武汉、福州等国内主要机场，海南、昆明、西双版纳等热门旅游市场，石家庄、长春、南昌等首都机场成员机场以及锡林浩特、赤峰、海拉尔、乌兰浩特、通辽等区内航点。

我区气候条件利于今春农牧业生产

本报讯(记者 苗青)记者从自治区气象局了解到，据内蒙古自治区生态与农业气象中心卫星遥感监测结合地面实况监测信息，今年2月上旬全区积雪覆盖面积最大，约102.99万平方公里，占全区总面积的87.06%，比去年同期增加15.53万平方公里。积雪消融有利于土壤墒情保持，利于春季牧草返青，并在一定程度上缓解春旱。今年春耕春播前期天气气候条件对农牧业生产较为有利。

据了解，自去年入冬以来，我区出现10次较大范围的降雪过程(中雪以上)，全区平均降水量为15.2毫米，较常年偏多8.2毫米，位列1961年以来历史同期第一。封冻前(2023年11月9日)土壤墒情，全区一类、二类、三类墒情面积分别为17.6、27.7、71.8万平方公里，占全区总面积的15.0%、23.7%、61.3%，其中，农区土壤墒情与去年同期相比，一类墒情增加了18个百分点，二类墒情增加了5个百分点，三类墒情减

少了23个百分点。

据自治区气候中心3月份气候趋势预测，预计呼伦贝尔市、兴安盟、鄂尔多斯市南部和阿拉善盟东南部降水量较常年多0—2成；其余地区降水量较常年少0—2成。预计呼伦贝尔市西部、兴安盟偏西北部、锡林郭勒盟偏东北部、鄂尔多斯市西部、巴彦淖尔市西部、乌海市和阿拉善盟平均气温较常年低0—1℃；其余地区平均气温较常年高0—1℃。全区大风日数预计在1—5天，大部地区较常

年略少。沙尘暴过程次数预计为1—2次，接近常年至略偏多。

气象部门提示，春季热量条件较好，建议主要农区抓住有利时机，适时早播，并合理搭配早、中、晚熟品种，确保作物高产稳产。中东部偏南地区春播时可能有旱情，建议早作农区结合土壤墒情及天气形势，提前做好抗旱准备。各地在作物整个生长期密切关注天气变化，根据天气预报适时开展农事活动，确保作物正常生长发育。



3月4日，呼和浩特经济技术开发区科技人才局举办的2024年经开区“春风行动”专场招聘会走进沙尔沁镇沙尔沁村。此次招聘会共有30多家企业参与，涵盖生物医药、装备制造、新材料等多个领域，提供100多个就业岗位。目前，已有137人达成就业意向。

■本报记者 宋向华 摄

本版编辑：李慧平 李慧峰 张静雯 美编：张福同